

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Сивцовой Анастасии Юрьевны на тему:
«Право осужденных к лишению свободы на защиту персональных данных: нормативная регламентация и реализация», представленной на соискание
ученой степени кандидата юридических наук по специальности
5.1.4 – уголовно-правовые науки

Актуальность темы исследования «Право осужденных к лишению свободы на защиту персональных данных: нормативная регламентация и реализация» обоснована и является достаточно значимой в свете необходимости реализации положений Концепции развития уголовно-исполнительной системы до 2030 года (далее Концепция) в части создания единого информационного пространства для обеспечения внедрения и эксплуатации информационных систем и информационных ресурсов уголовно-исполнительной системы, предполагающих обработку конфиденциальной информации, в том числе персональных данных и сведений об осужденных к различным видам наказаний и иным уголовно-правовым мерам. Не являются исключением здесь и лишение свободы.

Научная новизна представленного исследования заключается в определении: перечня персональных данных осужденных, подлежащих защите во время отбывания наказания в виде лишения свободы, их научной классификации; наиболее уязвимых сфер реализации права осужденных к лишению свободы на защиту персональных данных на основе анализа законодательства и практики его применения; мер по совершенствованию нормативно-правового регулирования и практической реализации права осужденных к лишению свободы на защиту персональных данных. Важным в представленной работе является вывод соискателя о том, что в настоящее время в законодательстве отсутствует методологически обоснованный понятийный аппарат в сфере защиты персональных данных осужденных к лишению свободы, препятствующий выработке четких путей и механизмов защиты персональных данных осужденных.

Обоснованность и достоверность научных положений автореферата основана на анализе весьма репрезентативного количества эмпирических данных, полученных в ходе мониторинга правоприменительной практики (50 решений судов, административная практика по делам об административных правонарушениях в области защиты персональных данных), опроса 150 респондентов из числа осужденных к лишению свободы и свыше 250 практических работников, а также применении комплекса методов, соответствующих целям и задачам диссертационного исследования.

Практическая значимость полученных результатов исследования обусловлена возможностью повышения эффективности действующего уголовно-исполнительного законодательства и практики его применения за счет внесения предлагаемых автором поправок, а также совершенствования профессиональной деятельности сотрудников учреждений и органов УИС в сфере обеспечения прав осужденных на защиту персональных данных.

Входящий № 206-4157
Дата 04 ИЮН 2024
Самарский университет

Диссертационная работа прошла достаточную апробацию, судя по списку публикаций, ее результаты внедрены в практическую деятельность исправительных учреждений и подразделения центрального аппарата ФСИН России.

Полученные в исследовании результаты позволили сформировать специальный механизм защиты персональных данных осужденных, включающий в себя разные способы и средства, а также меры эффективной защиты нарушенных прав осужденных к лишению свободы. Результаты диссертации могут быть использованы: для подготовки предложений по совершенствованию действующего уголовно-исполнительного и иного законодательства, повышения эффективности реализации целей и задач уголовно-исполнительной деятельности.

Автореферат диссертации отражает все этапы исследования, содержит необходимое и достаточное количество данных, а публикации автора (13 статей) в достаточной мере отражают содержание диссертации. Полученные соискателем результаты, научные положения и выводы обоснованы и достоверны, обладают высоким уровнем новизны и имеют как научное, так и практическое значение.

Несмотря на общее положительное впечатление от содержания автореферата, при ознакомлении с ним возникает ряд вопросов:

1. На с. 10 автореферата автор среди персональных данных, не имеющих прямого отношения к лицу, но обрабатываемых оператором, упоминает лишь данные родственников, родителей, детей, супругов. Соискателю следует пояснить, входят ли в данный перечень данные о потерпевших, которых исправительное учреждение обязано также уведомить о месте отбывания наказания или об освобождении осужденного в порядке, предусмотренном ст. ст. 17 и 172.1 УИК РФ.

2. На с. 12 автореферата автор отмечает, что в действующем уголовно-исполнительном законодательстве имеются пробелы и коллизии в части закрепления особенностей ведения личных дел осужденных, однако не приводит примеры подобных недостатков правового регулирования. Краткое их перечисление, на наш взгляд, усилило бы содержание автореферата.

Несмотря на изложенные замечания и вопросы, анализ содержания текста автореферата позволяет сделать вывод, что диссертационная работа «Право осужденных к лишению свободы на защиту персональных данных: нормативная регламентация и реализация» выступает самостоятельной научно-квалификационной работой, соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук, предусмотренным п. 9-11 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (с изм. от 26.05.2020 г., ред. от 11.09.2021 г.), а ее автор, Сивцова Анастасия Юрьевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4 – уголовно-правовые науки.

